

Главният преговарящ на ЕС по оттеглянето на Великобритания Мишел Барние заяви, че засега отчита различия в позициите на Брюксел и Лондон по въпроса за правата на гражданите. Барние съобщи, че следващата седмица и през август преговарящите ще се срещнат, за да се опитат да постигнат напредък.

На пресконференция в Брюксел той уточни, цитиран от БТА, че постигането на единодушие по гражданските права, финансовите задължения на Великобритания към ЕС и въпроса с границата с Ирландия е необходимо, за да се премине към втората част на преговорите - за бъдещите отношения.

Постигането на споразумение по един или два от трите въпроса няма да бъде достатъчно, трите теми са неделими, добави Барние.

По думите му ЕС не е несъгласен правата на европейските граждани във Великобритания да залегнат в местен закон, защото националните закони подлежат на промени.

Британският премиер Тереза Мей отправи предложенията си за защита на гражданите на среща на върха на ЕС в края на юни. Другите лидери на ЕС в най-добрия случай не проявиха ентузиазъм към предложението й за защита на правата на европейските граждани, което тя определи като "щедро".

Тежката работа започва, трябва истински да запретнем ръкави, готов съм да работя денонощно, заяви Барние.

Позициите на ЕС са ясни, очакваме да разберем становището на Лондон. Необходимо е Великобритания да признае съществуването на задължения към бюджета на ЕС.

Искаме по ирландската граница да бъде обособена обща зона за пътуване. Съдът на ЕС трябва да бъде инстанцията, която да решава споровете, обобщи Барние.

Процесът на отделянето на Великобритания от ЕС трябва да приключи до март 2019 г., което означава, че преговарящите разполагат със срок само до есента на 2018 година, за да уредят не само отделянето, а и новите отношения.

В понеделник стана ясно, че и Групата на Европейския парламент за преговорите по Брекзита дава съкрушителна оценка на британските предложения за правата на гражданите на ЕС след оттеглянето на Великобритания от ЕС, което показва колко трудни може да се окажат очакваните двегодишни преговори.

ЕП има право на вето върху споразумението, въпреки че Барние води преговорите от името на ЕС като цяло.

В писмо до главния преговарящ на ЕС за Брекзита Мишел Барние, цитирано от АП, групата заявява, че "Великобритания не спазва принципите на реципрочност, симетричност и защита от дискриминация". Според британските предложения, направени на 26 юни, европейските граждани във Великобритания могат да очакват само да бъдат третирани като второкласни.

"Очевидно е, че няма да одобрим каквото и да е споразумение, което ограничава правата на гражданите на ЕС във Великобритания или на британските граждани в ЕС", заяви главния преговарящ на Европейския парламент за Брекзита Ги Верхофстат.

След като проучи внимателно подробностите, групата на ЕП за Брекзита заяви, че прекалено голяма част от оптимистичните британски изказвания са само димна завеса. Предложението обаче няма да е достатъчно добро, за да бъде прието от ЕП. "Правата на гражданите на ЕС във Великобритания ще бъдат намалени до равнище по-ниско от това на граждани на трети страни в ЕС", се казва в писмото до Барние. "Пожелателните изкази, използвани по отношение на важни права като правото на здравеопазване или на признаване на дипломи и професионални квалификации не осигурява необходимите гаранции", добавят евродепутатите, като подчертават, че европейските граждани във Великобритания няма да се ползват с доживотна защита. Европарламентът иска гражданите на двете страни да се радват на справедливо отношение и правата им да бъдат приоритет в преговорите, се подчертава в писмото. Ги Верхофстат и осем други депутати заявиха в статия в британския в. "Гардиън", че предложенията на Тереза Мей за защита на гражданите на ЕС във Великобритания "ще хвърлят тъмен облак на неяснота и несигурност върху живота на милиони европейци". Депутатите определиха разликите между британското предложение и предложението на европейския преговарящ като смайващо. "Барние иска британците и европейците да запазят същите права и същото равнище на защита, с което се ползват в момента съгласно европейското право", подчертават те, като посочват, че според британското предложение гражданите на ЕС във Великобритания ще имат "по-малко права, отколкото британците получават в ЕС". По този начин има "реална заплаха от създаването на втора класа граждани", предупреждават евродепутатите и припомнят, че ЕП има право да отхвърли всяко споразумение, според което граждани на ЕС ще бъдат третирани по-неблагоприятно, отколкото в момента.